

# ROMANIA NOUA

Abonamente: 1 Luna . . . Lei 3  
6 Luni . . . Lei 15  
1 An . . . Lei 30

ORGAN DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Redacția și Administrația  
— Strada Cosov No. 231 — Chișinău  
— TELEFON 51 —

Director: Dr. CRISTOFOR URINU

Totă în fiecare zi de lucru

Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION HIRSIU

## La dreapta și stânga Prutului

fi greutățile și obiecțiunile ce s'ar opune de alt fel.

Dar dacă nu am putut să luăm parte activă la exploziile de bucurie, un am vrut să fim nici tulburatori ai sărbătorii Basarabiei. Ne aminteam de atâtea serbări frumoase pe care le-am avut la noi acasă în Ardeal și Bucovina când frații de peste muni veneau să ne vadă și când în ei nu vedeam,

ci numai pe frații noștri de o limbă, pe reprezentanții supremei noastre aspirații: Statul național românesc.

Aceiași bucurii senine, același avânt de generații frațe pură vor fi stăpânit ieri și pe frații noștri basarabeni.

În paharul bucuriei lor cum era să turnăm picătura amară a criticii noastre?

Serbarea de ieri a avut însă o serie de momente interesante care merită să fie subliniate.

A fost o idee nimerită aceea de a primi pe oaspeții în cadrul unei serbări la Universitatea populară. Ideia unității naționale este mai presus de toate o idee culturală. Unitatea politică e coaja exterioră, carapacea subțilă a cărei învelis se cristalizează în margăritarul prețios al culturii naționale. Sub forma statului național se adăpostesc sufletul unui popor, cultura lui unitară ce neam. Ea dă adevărată coeziune lanțului, ea formează legătura adevărată, chibărită și nebiruit care unește diferitele părți ale unui popor.

Avem două exemple clasice care demonstrează acest adevăr. Ardealul, Banatul și Bucovina, suferesc sunt contopite cu România (cum a recunoscut-o însuși contele Tizsa în anul 1913) deși politicește unirea nu s'a înfăptuit încă. În schimb în Basarabia unirea politică și formală s'a făcut înainte ca unirea sufletească și culturală să fi fost o realitate ca în Ardeal.

Universitatea populară din Chișinău are și ea un rol important în această operă de alipire culturală. Versurile lui Eminescu și Cosbuc, proza lui Delavrancea și Sadoveanu, cugetarea politică a lui Iorga vor face pentru opera de contopire a Basarabiei cel puțin atât cât a făcut actualul dela 27 Martie.

Președintele Universității populare, d. Halippa a emis cu acest prilej o cerere justificată a basarabenilor: crearea unei Universități de stat în Chișinău.

Deși părerile despre necesitatea unei Universități în Basarabia diferă, din parte mi m'a însuși printr-o parituri și cel mai hotărât și convins. Poate voi avea posibilitatea să expun mai pe larg considerațiile pe care mi întenez această părere.

Dintre numeroasele argumente care pledează pentru Universitatea basarabească voi aminti aici numai două: nevoia de a consolida aici stăpânirea românească dându-i prestigiu unei culturi intelectuale superioare, aici un de cultura noastră era considerată ca inexistentă și unde limba noastră era pusă pe o treaptă cu limba tătară sau ori viciu. Al doilea argument e necesitatea de romanizare cât mai grabnică a orașului Chișinău. Ascendența, puterea de transformare pe care o are cultura asupra provinciei ne face să credem că chestiunea naționalizării Basarabiei este în bună parte identică cu problema naționalizării Chișinăului. Numai când Chișinău va fi complet românesc, un puternic focar de limbă și cultură românească radiind asupra provinciei întregi, numai atunci se va putea vorbi de realipirea definitivă a Basarabiei. Pentru cugetarea Chișinăului și a Basarabiei însăși trebuie deci Universitate de Stat aici, oricari ar

## America și Franța garantează idealul României

— Declarațiile d-lui Wopicka —

În legătură cu înșurările unei anumite prese relativ la stăpânirea teritorială României, d. Wopicka a comunicat următorul răspuns oficial al Statelor-Unite:

Ca răspuns la telegrama Excelenței Voastre, puteți asigura guvernul Român și poporul Român, că atitudinea Statelor-Unite nu a fost deloc modificată în nici un fel, față de România și rămâne aceeași, cuprinsă în punctele mesajului Președintelui nostru.

Mai departe d. Wopicka, binevoește să adauge:

„Vă pot comunica, în numele guvernului Statelor-Unite, că integritatea, libertatea și independența României formează unul din punctele de onoare pentru Aliați.

Sacrificiile pe care România le-a făcut pentru Aliați, le cunoaștem și le apreciem. Armatele viteze ale Românilor, au sângerat pentru marii idealuri ale omenirii.

Poporul român nu trebuie să dăde nici o îndoaie.

Statetele Unite și Aliații lor vor susține revindicările naționale ale României.

Nu poate fi vorba de cedarea unui metru de pământ românesc Bulgariei.

Cei ce susțin asemenea absurdități: dovedesc că au și dau seamă

de ce înseamnă obligațiile noastre de onoare.

România nu va avea decât de câștigat, — și dela congresul păcii va pleca mândră și puternică.

## Un comunicat al legățiunii franceze

Legățiunea franceză transmite următorul comunicat:

Știțiile cele mai tendențioase și mai de necrezut circula cu privire la cedarea Bulgariei, a unei părți din Dobrogea. Nici unul din aceste șvonuri nu poate demniți declarația oficială a Înțelegerii, conform următorului text autentic:

Lyon, 17/30 — „Bulgarii vor evaena numai de est toate teritoriile, în afară de Bulgaria proprie zisa. Chestiunile teritoriale se vor discuta la congresul general de pace.”

„Statetele Unite și Aliații lor vor susține revindicările naționale ale României.”

Nu poate fi vorba de cedarea unui metru de pământ românesc Bulgariei.

Cei ce susțin asemenea absurdități: dovedesc că au și dau seamă

## Răspunsul de pace al Germaniei

Berlin. — La nota întrebătoare a Statelor-Unite a fost trimis următorul răspuns: „Guvernul german a primit ca bază de pace condițiunile președintelui Wilson din discursul dela 8 Ianuarie și celelalte următoare pe care le-a enunțat ca baze ale păcii.

Scopul discuțiilor introductive ar fi să se stabilească amănunțele practice ale aplicării lor.

„Guvernul german presupune ca și statele alate cu Statele-Unite să se pună pe același teren pregătit de Wilson.

„Guvernul german, solidar

cu guvernul austro-ungar pentru acceptarea condițiilor armistiștiului, lasă la facultatea președintelui Statelor-Unite să dispue constituirea unei comisii mixte pentru stabilirea condițiilor evacuării.

„Actualul guvern german care are răspunderea acestui demers pentru pace este impunitic de majoritatea Camerei.

„În fiecare acțiune a sa acest guvern este bazat pe voința majorității și Cancelarul vorbește acam în numele poporului și al guvernului german.”

## Vizita parlamentarilor Români la Chișinău

Conform hotărârii luate în ședința de Vineri a Camerii, un grup numeros de parlamentari români au sosit la Chișinău Duminică dimineața cu un tren special, însoțiți de cei doi miniștri basarabeni, Inuleț și Cihureanu. La gara din Chișinău ei au fost întâmpinați de autoritățile românești basarabene cari i-au condus în oraș.

La ora 11 a avut loc o mare procesiune religioasă în frunte cu I. P. S. Arhiepiscop Nicodem cu achiereați Gurie și Dionisie urmați de un cler și public numeros care a ășit la marginea orașului spre a primi icona făcătoare de minuni a Maicii Domnului dela mănăstire Gârboveț. Icona era purtată de d. general Văitoianu și de d. Herța. Ea a fost așezată în fața Catedralei, unde I. P. S. Nicodem a săvârșit o slujbă religioasă în asistența unui mare număr de credincioși printre cari se aflau și parlamentarii din Iași. La ora 1 jum. terminându-se serviciul, publicul a trecut în sala eparhială, unde a avut loc o serbare dată de Universitatea populară în onoarea deputaților din Iași.

În Basarabia ca la ei acasă după cum orice roman se afla acasă oriunde ar merge pe pământul locuit de români. Istoria ne învață ca toate neamurile din jurul nostru au venit de undeva, numai noi românii am fost aici totdeauna. Din negura vremurilor suntem aici, am răsarit din acest pământ ca brazii și ca stejarii (apluaze puternice). Am trecut prin vremuri grele, dar vor veni cu siguranța vremuri de biruință a dreptății noastre — nu am nici un pic de îndoaie asupra acestui lucru. Atunci fericirea noastră obștească se va întemeia pe muna și hărăcia noastră. Acest scop însă nu se va putea realiza decât prin jertfe. (Apl.) Să credem în trei lucruri în dreptatea lui Dumnezeu, în dreptatea cauzei noastre și în puterea noastră de muna.

La sfârșit oratorul strigă Trăiască țara, trăiască Regea. Publicul ridică în ploare subliniază cuvintele oratorului cu mari aplauze făcând o manifestație sinceră și caldă Suveranului nostru. O atmosferă de înălțare și avânt patriotic pulește asupra sălii întregi care cuprind românii din toate țările: din Basarabia din Regal și din Transilvania și Bucovina. Acest moment a fost de sigur clipa culminantă a serbării și ea se datorește caldă și sincerității de simțire ce nu putea veni decât de la un deputat naționalist și democrat în același timp care și prin straluce sale naționale reprezintă poporul însuși.

D-na E. Alistar în numele societății culturale a femeilor române spane ca a luptat pentru drepturile femeilor iar acum, după ce ele sânt asigurate, va lupta pentru idealul național.

La sfârșit d. Porucio face o scurtă conferință despre bogățiile neexploatate ale subșolului basarabean. Arată bucuții de granit cu cari s'ar putea pietru drumurile și străzile; granit din care se fac și busturile lui Murafa, Mateevici și Hodogora, bucuții de marmură rozie și chiar de aur. Cele 15 lacuri de lângă Dunare ar putea să dea printr-o exploatare sistematică zece milioane de puduri de sare pe an. Pe Nistru se găsește fosforita și în ultimul timp s'a descoperit și lignit care deși nu are valoarea cărbunelui de piatră, este totuși foarte prețios pentru economia țării. (Conferința este răsplătită cu aplauze).

La ura corul cântă Trompetele răsună și publicul mulțumesc cu aplauze neobositului diriginte părintelui Gheorghiu.

(Despre serbarea din „Statul Tării” vom da amănunte în numărul de mâine).

## Serbarea dela Universitatea populară

Serbarea a început prin cântarea imnului regal, ascultat în picioare de toată sala și „Pe al nostru steag” executate de cunoscutul cor al părintelui Gheorghiu Salina.

D. P. Halippa a salutată pe oaspeții din Regat, reprezentanții Corpului legiuitor românesc în numele Universității populare. D-su a apelat la parlamentarilor români de a colabora la înfăptuirea unei Universități de Stat românești în Chișinău.

D. Meissner în numele parlamentului românesc salută Universitatea populară. La Bine-afi venit al d-lui Halippa oratorul spune: Bine v'am găsit după 106 ani de înstrăinare. Au fost vremuri când doar numai în vis ne gândeam la Basarabia. Bine te-am găsit popor statornic în limba strămoșească. Acum când ne-am regăsit ni nic nu ne va putea despărți (apl). Viitorul nostru comun termină oratorul, trebuie să se întemeieze pe acești trei factori pe care îi găsim lucrând și în Basarabia: biserica, școala și armata ca element educativ. Pe ele punem toată nădejdea.

Deputatul Petrovici spune că Parlamentul român așteaptă cu nerăbdare ziua când își va spori rindurile cu fii Basarabiei.

Au dispărut vămile dela Prut să dispară acum și celelalte vămii din suflete: slăbiciunea și nelcrederea.

Senatorul Dr. Gerota în numele corpului didactic din țară salută Universitatea și spune că a fost o vreme, acum patru ani, când stăpânitorii țării părăsind ideea alipirii Basarabiei și-au îndreptat ochii spre altă soră.

## Independența politică a Ungariei

Berlin, 10. — Ziarul «Worwaerts» i se comunică din Budapesta: În cercurile politice ale Ungariei devine tot mai mare curentul pentru declararea independenței politice a Ungariei. Se urmărește complexa separare a celor două state, menținându-se numai uniunea personală. Partidele resping, în mod energic orice micșorare a teritoriului statului ungar.

## Crearea statului slavilor dela sud

Berlin, 10 — „Berliner Tagblatt” află din Viena că va apare un manifest al Impăratului, în care monarhul anunță hotărârea sa ca Slavonia, Croația, Bosnia, Herțegovina și Dalmația sa fie unite într'un singur Stat. E posibil însă ca declarația să nu mai apară din cauza desfășurării evenimentelor.

## Cenzurat

Viena, 10. — Cehii au refuzat să mai ia parte la comisiunea financiară a Reichsratului, pentru că se pregătește o declarație a Constituenței ceh. Cehii au organizat în Boemia încasarea unui impozit ceh național. Guvernatorul din Praga amenință cu pedepsă împotriva acestui impozit, sub pretextul că mai mulți membri ai comitetului executiv al impozitului național ceh au simpatizat pe față în timpul războiului, cu dușmanii Austriei. Contele Barian a declarat unor reprezentanți ai Camerei bna-voința principala a guvernului austro-ungar pentru ideea de stat ceh.

## Ucrainienii și Bucovina (!)

Lyon, 11 Oct. din Berna. — Biroul ucrainian din Lausanne comunică nota următoare: S'a format în Elveția un consiliu național ucrainian compus din reprezentanți ai aproape tuturor partidelor politice din Ucraina. Galiția orientală și BUCOVINA (?) sunt reprezentate. Consiliul are ca scop să apere interesele statului ucrainian în străinătate, intrând în relațiuni cu organizațiunile similare din Paris, Roma și Statele-Unite.

Acesta ar fi declarat însă că nu-și ia sarcina federalizării monarhiei.

## Consiliu național român la Paris

Paris, 30. — S'a constituit aci un consiliu național român, pentru apărarea intereselor Românilor din țările subjugate, sub președinția d-lui Tache Ionescu.



Epidemia în Chisinau

Un strigăt de alarmă — Afliam din cercurile medicale, că în Chişinău bântuie cu furie boala epidemice care zilnic seceră victime.

INFORMATII

O vizită la Costiugenii. Luni I. P. S. Arhiepiscop Nicușan a plecat la Costiugenii împreună cu d. General Văitoianu urmați de dd. Inculț și Ciuhureanu, P. Halipa, d. Meissner și alți notabili.

Imprumutul orașului Chişinău. — Primarul orașului Chişinău a sosit la Iași pentru a trata un imprumut de 30 mil. pentru aprovizionarea orașului.

Luni, ziarul nostru n'a eșit din pușca sârbilor Acoperământul Măicii Domnului.

Amânarea deschiderii școlilor. — Comisiunea interimară a comunei Chişinău a hotărât să amâne deschiderea școlilor municipale până la 6 Oct. Căzuta acestei hotărâri e întâierea epidemiei spaniole.

Liceni armenesc. — În Chişinău se va deschide și un liceu armenesc pentru elevii și elevele de naționalitate armenescă.

Inscrierile la liceu românesc. — Se anunță de partea direcției că înscrierile la liceul românesc din Chişinău s'au prelungit până la 15 Octombrie.

Din lipsă de loc listă profesorilor dela școlile de sub autoritatea consistoriului va fi continuată în numărul de mâine.

Comerțul dela pușcetele Mărășești și Barboși va fi ridicat în primele zile ale lunii Octomvrie. În cursul acestei luni o mare parte a populației refugiate și a autorităților va trece în Muntenia.

M. S. Regele a venit la Iași și va rămâne câte-va zile.

D. P. P. Carp bolnav. — Ziarele din țară anunță că starea d-lui P. P. Carp e foarte gravă. Medicii de seamă au fost chemați la patul bolnavului.

Comerțul din Ucraina. — În urma evenimentelor din Europa, pe piața din Odesa se arată tendința de scădere a prețurilor la mărfuri. Din pricina ofertelor multe prețurile cad, și mărfurile vin în mâinile speculanților. O serie de angroșiști au revocat comenzile făcute, renunțând la arvuna plătită.

În conformitate cu hotărârea băncilor din Chişinău, Primăria din Bender a decis în ședința din Septembrie să ceară prefecturii din Bender o ordonanță prin care să se ordone primele obligatorii a monedelor uzate de tot felul care sunt înzestrate cu iscălituri și nemere ca și cele noi, interzicând caselor de schimb de a face speculă cu banii uzați.

Ucraina — Regat? În legătură cu convorire despre evenimentele serioase în Kiev „Dilo” din Lemberg scrie, că zvonurile aceste se datoresc unei schimbări iminente care va proclama Ucraina cu regat.

Direcțiunea Școlii Superioare de Medicină Veterinară. — Aduce la cunoștință că cursurile vor începe pe ziua de 15/28 Sept. la București.

Inscrierile se fac la Secretariatul Școlii, în fic-care zi dela ora 9—12 a. m. și 3—6 p. m. cu începere dela 1/14 Octombrie. Condițiunile de admitere sunt: 1. Diploma de absolvire a liceului. 2. Actul de naștere. 3. Actul de vaccinare. Pentru anul I sunt 10 locuri burse

Situația Războiului

Aliații urmăresc pe dușman pe tot frontul. Ei înaintează la nord de Oise, pe râul Suipe pe Meuse în Argoni.

Francezii au ocupat în 30 Sept. orașul Laon eliberând 6500 civili.

În Champagne, Germanii se retrag pe un front de 80 km. (35 mile) urmăriți de cavaleria și infanteria franceză. A fost ocupat și orașul Vouziers.

Lângă Douai Englezii au luat întreaga linie Waten, îndreptându-se spre Le Cateau și Valenciennes ajungând la 10 mile de oraș.

Pe Chemin des Dames Francezii au cucerit Craonne. Alți 10.300 (zece mii trei sute) prizonieri au fost făcuți pe Meusa.

În Albania Italianii merg spre Tirano. Ceho-Slovacii au făcut legătură cu Cazacii prin calea ferată. Trupele japoneze au ocupat transiberianul cu valea Amurului.

TELEGRAMME

Ce se cere Germaniei? Ofensiva Aliaților spre Belgrad

Washington 9 Oct. — Mac Komer a făcut o propunere în Senat în sensul căruia Germania va trebui să demobilizeze toată armata ei după încheierea armistițiului, să predea flota, să plătească despăgubiri pentru daunele pricinuite, să restituie Franței Alsacia-Lorena și contribuțiunea de dinci miliarde primită în 1871.

Retragerea anevoioasă a Austro-germanilor prin Albania și Serbia. Nauen. — Retragerea continuă după ordin. În munții Ipek atacuri de bande revoluționare. Orașul Niș a fost lăsat în mâna dușmanului după lupte de mai multe zile.

Președintele Wilson are de gând să nu admită prelungirea discuțiilor de pace, ci vrea o statorire cât mai repede a condițiilor de pace.

Evacuarea și armistițiul. Berlin 12. — Wilson înțelege evacuarea, în caz dacă Germanii o admit principal, numai ca un punct de înțelegere preliminară a armistițiului și nu ca executare imediată care din punct de vedere tactic nici nu e posibil.

Havas interpretează acest punct așa că evacuarea imediată ar fi o condiție esențială fără ca aceasta să fie începutul armistițiului, încât lupta ar continua în fața și în spatele graniței germane, rămânând ca ulterior aliații să comunice condițiile lor de armistițiu.

Abdicarea Kaiserului? LYON, 10 Oct. — Zvonuri cu privire la abdicarea împăratului în favoarea prințului Eitel, al doilea fiu al său, care trece de a avea păreri liberale sunt răspândite. Știrile mai nouă desmân aceste zvonuri.

D. Churchill n'are încredere

Londra 9 Octomvrie. — Winston Churchill a pronunțat un discurs la Glasgow în care a spus că dorința de pace este provocată de faptul că armata germană este înfrântă. Aliații, a spus el, nu au încredere în sferile din Berlin, cari se ascund după spatele ministerului parlamentar. Chestiunea este de a se ști dacă guvernul german este un guvern de pocăință sau dacă el este numai o mască. Aliații nu vor face nici un pas fără garanții. Wilson, Clemenceau și Lloyd George nu vor cădea în cursă.

Schimbarea constituției Germane

Berlin 12. — Presa anunță schimbarea art. 11 din Constituția Germană prin care împăratul declară război și încheie pace, prin adăugirea că oceaș se vor face numai cu aprobarea Reichstagului. Tot așa se va modifica art. 17 privind la răspunderea Cancellarului față de Reichstag.

Guvernul Italian și propunerea de pace a Centralilor

Ingano 12. — Agenția Stefani publică un comunicat al guvernului italian, prin care acesta se declară solidar cu nota lui Wilson. Mai departe, spune comunicatul că acum este menirea Centralilor de a arata prin fapte că au fost animați de acele bune intențiuni când au cerut armistițiul, de care Wilson face să depindă bunul mers al tratativelor.

Zvonuri alarmante în Moscva

În Moscva circulează zvonuri alarmante că la aniversarea revoluției din Octomvrie bolșevicii ar fi hotărâți să stărpească și ultimele rămășițe ale burgheziei și inteligenței.

Impărțitul Austriei și naționalitățile

Viena. — La Marele Cartier General a primit împăratul azi în audiență un mare număr de deputați, reprezentanții tuturor naționalităților. Impăratul se informă asupra dorințelor fiecărui grup de naționalitate. În cercurile parlamentare se dă o foarte mare importanță acestei audiențe.

4 miliarde pentru Serbia

Zurich 9 Oct. Parlamentul sârbesc dela Corfu a exprimat aliaților în mod unanim recunoștința în numele Patriei. Ministrul de finanțe sârb a declarat că după liberarea Serbiei aliații vor acorda patru miliarde de dinari pentru refacerea Statului sârbesc.

Acordul dintre Aliați

Paris. — Se remarcă că Germania caută să acopere echivocul. Ziarele exprimă încrederea în demersul președintelui Wilson care se face în perfectă înțelegere cu aliații săi.

Radoslawoff dat judecăței

Rotterdam. — Știri din Londra anunță că, după cererea Antantei e vorba că fostul prim-ministru bulgar Radoslawoff să fie dat judecăței.

Arestarea comisiei de pace rusești la Kiev

Un radio din Moscva anunță, că în 10 Oct. 200 de oameni de poștă ucraineni au înșurșurat hotelul de Marsilia din Kiev unde se afla delegația de pace rusă, au pătruns înăuntru și au perchezit toate camerele. Câteva persoane oficiale au fost insultate, violențate și supuse percheziziilor corporale. S'au făcut arestări.

La Anul Nou

În Camera franceză d. Pichon a declarat că pe la anul nu probabil se va intruși conferința de pace la Bruxelles. Socialiștii intenționează să organizeze la Bruxelles o conferință socialistă internațională.

Școala Spirituală de Băieți din Chişinău

- Numiri de profesori — 1. L. Română. V. Greciuc licențiat în litere. 2. L. Română: Amuliu Liteanu licențiat în litere. 3. L. Franceză; N. Enea licențiat în Teologie. 4. Istoria: Ovidiu Toța doctor în litere. 5. Muzica vocală: N. Oancea Prof. de Muzica. 6. Duhovnic: Preot Al. Bobeică.

Ultima Oră

D. general Averescu la Regele. Iași 2 Oct. — D. general Averescu a fost chemat aseară la ora 9 la Palat. Se vorbește de formarea unui guvern compus din d-nii gen. Averescu, Tache Ionescu (externe), Argetoianu, Șăuleșcu, Greceanu, A. C. Cuza și Mișu.

TEATRU GEABINA ELDORADO ZILNIC CONCERT CABARET cu artiști din BUCUREȘTI ȘI ODESA Orchestra MARGO Concertul începe la ora 9, Cabaret la 11.

Se cumpără un Autocamion solid pentru transporturi. Adresa: Restaurant „La Mărășești” Chişinău.

MARELE RESTAURANT Transilvania Chişinău, Strada Alexandru cel bun, No. 67. Aveni onoare a aduce la cunoștință Onor. Public că formându-ne gospodăria proprie la țară și dispunând de alimente suficiente am redus prețurile la tot felul de mâncări cu 10% iar la fripturi cu 15%.

Se caută Ardeleni și Bucovineni pentru tăierea pădurii Cărbuna gara Zloți-Basarabia. Condiții favorabile. Adresa: N. Grămadă Restaurantul „La Mărășești”, Chişinău, în fața garii

LICEU ROMANESC ÎN CHIŞINĂU Se aduce la cunoștința generală că cu începerea anului școlar 1918—19 se vor deschide pe lângă gimnaziul I de băieți din Chişinău clase paralele cu toate obiectele în limba română.

Fabrica de produse chimice JEAN MAVROJANI—Galați a pus în vânzare: Cernelă de scris foarte bună în orice cantitate. Articole de tăbăcărie. Globulină contra pietrei la cazane cu aburi și soluție Fleming contra scabiei (raia) la oameni și animale.

„NAȚIONALĂ” SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURĂRI ÎN ROMÂNIA — Fondată la anul 1882 — Capital de Acțiun și Fonduri de Garanții Lei 40.000.000. AGENTIA CHIŞINĂU Asigurări în condițiuni avantajoase contra: Incendiu, Vătă, Grindină, Transport, etc.

Fabrica de cuie „VICTORIA” — GALAȚI — Cumpără orice cantități de sârmă dreaptă și ghimbată. Livrează orice cantități de cuie în orice dimensiuni, contra bani sau în schimb de sârmă. Expediții în provincie și Basarabia. Doctor Septelici-Hertescu Specialist în Boalele Nervoașe Consultații 9-11 a.m. și 5-7 p.m. Str. Chievsca 99, Telefon No. 228 Grădina Publică Doctor V. Mandru Șef de serviciu de boli interne Specialist în boale interne, în special de plămâni și inimă. Strada Jucovitchi 17, (lângă Kievitchi). — Consult 4-6 p